
 

 

 
​          ​        Mainz, 07.11.2025 

K l e i n e  A n f r a g e  

des fraktionslosen Abgeordneten Andreas Hartenfels 

Treffen mit SWR-Journalisten 

Journalisten (auch des SWR) führen häufig Hintergrundgespräche mit Parlamentariern, 

Mitgliedern der Landesregierung und Behördenvertretern. Das dient dazu, Informationen zu 

erhalten und Hintergründe zu bestimmten Entscheidungen zu erfahren. Dazu kommt es bei 

informellen Treffen wie Empfängen (z. B. des Landtagspräsidenten) zu Gesprächen. Hin und 

wieder werden auch Journalisten zu Veranstaltungen der Ministerien oder Staatskanzlei 

eingeladen, mitunter auch als Referent. Aus einer Anfrage der AfD-Fraktion im Bundestag 

wissen wir, dass allein in den Jahren 2018 - 2022 über 100 Journalisten von ARD, ZDF und 

Deutschlandradio sich etwas dazu verdienten, indem sie für diese Auftraggeber 

Veranstaltungen moderierten oder einer Podiumsdiskussion beiwohnten. Manche gaben auch 

Kommunikations- oder Medientrainings. 

 

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 

1.​ Wie viele Hintergrundgespräche hat die Landesregierung in der laufenden 

Legislaturperiode mit einzelnen Journalisten des SWR geführt? (bitte nach einzelnen 

Ministerien sowie der Staatskanzlei mit dazugehörigem Datum auflisten) 

2.​ Zu welchen Veranstaltungen der Landesregierung wurden Journalisten des SWR 

eingeladen? (bitte mit Datum für die laufende Legislaturperiode  auflisten) 
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3.​ Welche Journalisten des SWR sind als Referent oder Moderator bei welcher 

Veranstaltung der Landesregierung in der laufenden Legislaturperiode aufgetreten?  

(bitte mit Datum für die laufende Legislaturperiode  auflisten) 

4.​ Welche Journalisten des SWR gaben einzelnen Mitarbeitern von Ministerien (inkl. 

Staatssekretäre und Minister) oder der Staatskanzlei in der laufenden 

Legislaturperiode Kommunikations- oder Medientrainings? 

5.​ Wie oft fanden Treffen der Landespressekonferenz mit Vertretern der 

Landesregierung in der laufenden Legislaturperiode statt? 

 

 

Andreas Hartenfels, MdL​ ​ ​ ​ ​ ​ ​  
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01. Dezember 2025

Kleine Anfrage des fraktionslosen Abgeordneten Andreas Hartenfels 
„Treffen mit SWR-Journalisten“ 
- Drucksache 18/13380 -

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

die Landesregierung kommt ihrer Informationspflicht gegenüber den Medien 
transparent, umfangreich und in unterschiedlichsten Formaten nach. Sie gewährleistet 
eine sachgerechte, zeitnahe und offene Information der Presse und trägt damit dem 
verfassungsrechtlichen Stellenwert der freien Berichterstattung Rechnung.  

Die Landesregierung ist sich dabei der besonderen Bedeutung der in Artikel 5 Absatz 
1 Satz 2 GG verankerten Pressefreiheit bewusst. Deren Schutz reicht nach der 
Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts von der Beschaffung der Information 
bis zur Verbreitung von Nachrichten und Meinungen. Vom Schutzbereich der 
Pressefreiheit umfasst ist jede Tätigkeit medienspezifischer Informationsbeschaffung. 
Auch nicht öffentliche bzw. nicht veröffentlichte Gespräche, die Journalistinnen und 
Journalisten mit Vertreterinnen und Vertretern von Behörden führen, unterliegen daher 
dem grundrechtlich geschützten Recherche- und Redaktionsgeheimnis. 

Vor diesem Hintergrund ist es der Landesregierung verwehrt, zu Inhalt, Ablauf und 
Bewertung entsprechender Gespräche weitergehende Auskünfte zu erteilen. Eine 
Offenlegung würde in den Schutzbereich der Pressefreiheit eingreifen und die 
verfassungsrechtlich garantierte Vertraulichkeit journalistischer Recherche 
beeinträchtigen. Darüber hinaus respektiert die Landesregierung das in Artikel 2 
Absatz 1 GG in Verbindung mit Artikel 1 Absatz 1 GG niedergelegte allgemeine 
Persönlichkeitsrecht von Journalistinnen und Journalisten.   

Dies vorausgeschickt beantworte ich namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 
wie folgt: 

E: 01.12.2025
18/13546
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Zu Frage 1:  
 
Die Landesregierung kommt ihrer Informationspflicht gegenüber den Medien 
transparent, umfangreich und in unterschiedlichsten Formaten nach. Dazu gehören 
auch Hintergrundgespräche. Ein solches Hintergrundgespräch kann offiziell terminiert 
werden. Es kann aber genauso am Randes Plenums oder am Rande eines Interviews 
stattfinden. Da diese oft nicht dokumentiert werden und teilweise auch zeitlich nicht 
von anderen Formaten abzugrenzen sind, kann an dieser Stelle keine belastbare Zahl 
angegeben werden.  

 
Zu Frage 2:  

Es gibt keine Veranstaltung der Landesregierung zu der ausschließlich der SWR 
eingeladen wurde. Zu allen Veranstaltungen, die presseöffentlich stattfinden und/oder 
zu denen eine Einladung an die Presse vorausging, wurde auch der SWR eingeladen. 
Eine weitergehende Aufschlüsselung wird wegen des unzumutbaren Aufwandes, der 
mit der Beantwortung verbunden wäre, nicht erfolgen. Eine Liste aller Einladungen der 
Landesregierung an die Presse in der laufenden Legislaturperiode liegt nicht vor. 
Diese Informationen werden nicht statistisch erfasst und müssten – soweit dies 
möglich ist – einzeln ausgewertet werden.  
Eine Auswertung der Pressestelle der Staatskanzlei hat für drei Monate im Jahr 2025 
eine Bearbeitungsdauer von durchschnittlich 108 Minuten für die Durchsicht aller 
ausgehenden Dokumente in Anspruch genommen.  
Bei einer vorsichtigen Schätzung für alle Ressorts seit Beginn der Legislatur am 
18.05.2021 (rund 54 Monate), würde eine Auswertung einen Gesamtaufwand von ca. 
19.440 Arbeitsminuten und somit rund 324 Arbeitsstunden auslösen.  
Die Auswertung hat zudem für diese 3 Monate 52 Ergebnisse ergeben. Dies wären 
auf die komplette Legislatur und für die komplette Landesregierung hochgerechnet, 
gerundet ca. 9.360 zu recherchierende Ergebnisse.  
Auch unter Berücksichtigung der hohen Bedeutung des parlamentarischen 
Auskunftsanspruchs wäre dies für die Landesregierung nicht mit einem zumutbaren 
Arbeitsaufwand leistbar. Aus diesem Grund kann der parlamentarische 
Auskunftsanspruch ausnahmsweise mit Rücksicht auf die Funktionsfähigkeit der 
Landesregierung nicht in dem gewünschten Umfang erfüllt werden.   
 
 
Zu Frage 3:  

Es wird auf die beigefügte Tabelle (Anlage I) verwiesen. Diese listet die Teilnahme von 
Journalist/innen des SWR als Referent/innen oder Moderator/innen bei öffentlichen 
Veranstaltungen der Landesregierung auf. Zum Schutz der Persönlichkeitsrechte von 
Betroffenen können darüberhinausgehende Auskünfte auf der Grundlage von Artikel 
89 a Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 und Satz 2 der Verfassung für Rheinland-Pfalz in Verbindung 
mit § 100 Satz 1 der Geschäftsordnung des Landtages (GOLT) nur in vertraulicher 
Sitzung des zuständigen Ausschusses erteilt werden.  
 

 



Zu Frage 4:  

Zum Schutz der Persönlichkeitsrechte von Betroffenen können die gewünschten 
Auskünfte auf der Grundlage von Artikel 89 a Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 und Satz 2 der 
Verfassung für Rheinland-Pfalz in Verbindung mit § 100 Satz 1 der Geschäftsordnung 
des Landtages (GOLT) nur in vertraulicher Sitzung des zuständigen Ausschusses 
erteilt werden.  
 

 
 

Zu Frage 5: 
 
In der laufenden Legislaturperiode fanden insgesamt 5 Treffen der 
Landespressekonferenz mit Vertretern der Landesregierung statt.  

 

 
 

Gez. Dr. Fedor Rose 

  



Anlage I 

Journalist1 Name der Veranstaltung seit dem 
18.05.2021 

Datum  

Patricia Küll Jubiläumsfeier „30 Jahre 
Frauenministerium in Rheinland-
Pfalz“ 

05.10.2021 

Holger Wienpahl 1,2,3 Go – Abschluss-VA 14.10.2021 

Marius Zimmermann Sportplakette 25.10.2021 

Dorit Becker 

 

Verschwörungsmythen – eine 
Gefahr für unsere Demokratie 

02.11.2021 
 

Jan Boris Rätz Goldene Leslie 19.11.2021 

Holger Wienpahl 21. Forum für 
Arbeitnehmendenvertretungen 

13.12.2021 

Martin Seidler Preisverleihung Tatort Eifel Junior 
Award (Mitveranstalter BM) 

17.05.2022 

Sven Plöger Bachpatenfest: 30 Jahre Bachpaten 
in Rheinland-Pfalz 

09.07.2022 

Jan Boris Rätz Goldene Leslie 10.11.2022 

Stephan Ueberbach 22. Brüsseler Mediengespräch 15.11.2022 

Marius Zimmermann Sportplakette 13.12.2022 

Holger Wienpahl 22. Forum für 
Arbeitnehmendenvertretungen 

15.12.2022 

Dorit Becker Online-Informationsveranstaltung 
„Sprachmittlung – Rheinland-Pfalz 
setzt den Fokus“  

17.01.2023 

Claus Heinrich Preisverleihung Rückblende 22 23.01.2023 

Marie-Christine Werner Ruandatag 2023 08.07.2023 

 
1 Aufgeführt sind die zum Zeitpunkt der Veranstaltung festangestellten Journalistinnen und 
Journalisten im originären Programmbereich des SWR. 



Holger Wienpahl 1,2,3 Go – Abschluss-VA 30.10.2023 

Jan Boris Rätz Goldene Leslie 06.11.2023 

Patricia Küll Verleihung des 
Gründerinnenpreises Rheinland-
Pfalz 

21.11.2023 

Kirstin Becker ConCon23 22.11.2023 

Holger Wienpahl 23. Forum für 
Arbeitnehmendenvertretungen 

23.11.2023 

Holger Wienpahl Attraktive Arbeitgeber 30.11.2023 

Hoger Wienpahl Landesehrenpreis im 
Genusshandwerk 

28.04.2024 

Holger Wienphal Rheinland-Pfälzische Pokalnacht in 
der Landesvertretung 

25.05.2024 

Marius Zimmermann Expo Real  08.10.2024 

Holger Wienpahl 24. Forum für 
Arbeitnehmendenvertretungen 

31.10.2024 

Desirée Krause ConCon24/Newscamp 07.11.2024 

Marius Zimmermann Sportplakette 12.11.2024 

Denise Schneider Goldene Leslie 15.11.2024 

Thomas Nettelmann Kritischer Umgang mit Medien im 
Unterricht 

10.02.2025 

Holger Wienpahl Unternehmerinnentag 19.09.2025 

Heiko Wirtz-Walter 
Newscamp Media:TURM 
Ludwigshafen 07.10.2025 

Marius Zimmermann Expo Real 06.10.2025 

Anna Flörchinger  
Newscamp Media:TURM 
Ludwigshafen 07.10.2025 

Marc Koch  Mittelstandstag 25.10.2025 



Holger Wienpahl 1,2,3 Go – Abschluss-VA 28.10.2025 

Andrea Meisberger Newscamp Junior Uni Daun 29.10.2025 

Patricia Küll Abschluss „Engagierte Kommune“  06.11.2025 

Holger Wienpahl 25. Forum für 
Arbeitnehmendenvertretungen 

20.11.2025 

Matthias Ebert ConCon25 26.11.2025 


